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Стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма 

Аляк сандр ТУР ЧЫН пра вёў аса біс-

ты пры ём гра ма дзян у Са лі гор ску. І 

хоць ра ён адзін з са мых па спя хо вых, 

праб лем тут усё ж ха пае. На пры ём 

да кі раў ні ка воб лас ці, які доў жыў ся з 

са май ра ні цы і да ве ча ра, за пі са ла ся 

больш як 30 ча ла век. Ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» да лу чыў ся да пры ёму гра-

ма дзян, на ве даў го рад шах цё раў і ра-

зам з ад каз ны мі асо ба мі па ста ра ўся 

ра за брац ца, як транс фар ма ваць са да-

вод чае та ва рыст ва ў на се ле ны пункт, 

ча му пен сі я нер ка вось ужо 17 га доў 

не мо жа вы ра шыць пы тан не са спад-

чы най і ча му жан чы на, якая вы хоў вае 

дзі ця-ін ва лі да, больш за 14 га доў не 

мо жа атры маць за па вет ныя мет ры 

жыл ля.

Пра ма гут нас ці і маг чы мас ці
Па жы лая ма ці жы хар кі Са лі гор ска Іны 

Аляк санд раў ны пра жы вае ў аг ра га рад ку 

Анан чы цы і не мо жа вы ра шыць пы тан не 

ацяп лен ня і па да грэ ву ва ды з да па мо гай 

элект рыч нас ці. На зва ро ты ў аб слу го вую 

ар га ні за цыю яна атры ма ла ад мо ву, ма ты-

ва ва ную не да хо пам ма гут нас цяў сіс тэ мы 

элект ра за бес пя чэн ня на се ле на га пунк та: 

«Нам ад маў ля юць у су вя зі з не да хо пам ма-

гут нас цяў элект ра за бес пя чэн ня, ка жуць, 

што ў нас ста рыя элект ра сет кі і ні чо га зра-

біць нель га. Ма ме ўжо 76 га доў, яна хво рая. 

Як па жы лы ча ла век мо жа ця гаць дро вы і 

па ліць печ? І я ж так са ма не ма гу кож ны 

дзень ез дзіць ту ды...»

За яў ні цы па тлу ма чы лі, што ў най блі жэй-

шы час па ве лі чэн ня ма гут нас цяў элект ра за-

бес пя чэн ня ў на се ле ным пунк це не пла ну-

ец ца. Ге не раль ны ды рэк тар «Мінск энер-

га» Па вел Га руд ка па цвер дзіў, што сет кі ў 

Анан чы цах ста рыя, яны зна сі лі ся: «За яў ні ца 

звяр та ла ся да нас. Мы вы дзе лі лі на дом 

ча ты ры кі ла ва ты з умо вай, што тры бу дуць 

вы ка ры ста ны на ацяп лен не до ма. Паз ней 

Іна Аляк санд раў на за яві ла, што хо ча яшчэ 

8,5 кі ла ва та. Ад нак пра пуск ная маг чы масць 

гэ та га не да зва ляе. Па да дзе най лі ніі звяр-

та лі ся яшчэ два ча ла ве кі, але ім так са ма 

бы ло ад моў ле на».

Аляк сандр Тур чын ад зна чыў, што для 

ацяп лен ня не вя лі ка га до ма ча ты рох кі ла ват 

цал кам да стат ко ва: «Сён ня па ве лі чэн ня да 

15 кі ла ват па вёс цы не бу дзе. У са мым леп-

шым вы пад ку гэ та зда рыц ца праз 3-4 га ды. 

І, ка лі вы хо ча це зра біць элект ра ацяп лен не 

і пла ціць па льгот ным та ры фе, гэ та трэ ба 

ра біць ця пер, па куль да зі мы яшчэ ёсць час. 

Але вар та па гля дзець па Анан чы цах: ка лі 

на се ле ны пункт вя лі кі, трэ ба па ско ра ны мі 

тэм па мі пе рай сці да яго элект ры фі ка цыі. 

Тым больш што ў вёс цы, як вы свет лі ла ся, 

ня ма га зу».

Да дзе нае пы тан не пе ра гле дзяць з улі кам 

коль кас ці жы ха роў і та го фак та, што вёс-

ка не га зі фі ка ва на і адзі ная Аль тэр на ты ва 

дро вам — элект рыч насць. Акра мя гэ та га, 

за яў ні цы пра па на ва лі вы ка рыс тоў ваць маг-

чы масць элект ра ацяп лен ня до ма ў рам ках 

на яў ных тэх ніч ных маг чы мас цяў, вы ка рыс-

тоў ва ю чы кан век та ры. Гу бер на тар так са ма 

да ру чыў, каб мяс цо выя служ бы пад ка за лі 

Іне Аляк санд раў не, якія кан век та ры ўста-

 на віць у до ме, каб ха пі ла ма гут нас ці трох 

кі ла ват на ацяп лен не.

З са да вод ча га та ва рыст ва — 
у на се ле ны пункт

Зі на і ду Іва наў ну з Са лі гор ска га ра ё на 

так са ма хва люе пы тан не элект ра за бес пя-

чэн ня. У са да вод чым та ва рыст ве «Кры ні ца»

вось ужо 30 га доў дач ні кі жы вуць без элек-

т рыч нас ці. Бу да ваць лі нію элект ра пе ра да чы 

за свой кошт, на ват су мес ны мі на ма ган ня мі, 

па сло вах за яў ні цы, не па сі лах. Ме на ві та 

з гэ тай пры чы ны ўла даль ні кі дач ных до мі-

каў без шка да ван ня па кі да юць свае ўчаст кі. 

Стар шы ня та ва рыст ва Сяр гей Мі ка ла е віч 

рас па вёў, што ў ад ной мяс цо вас ці зна хо-

дзіц ца ад ра зу ча ты ры та ва рыст вы, якія не 

элект ры фі ка ва ны. Ра зам з Зі на і дай Іва наў-

най яны про сяць да па мо гі ў вы ра шэн ні пы-

тан ня.

«Ёсць Указ Прэ зі дэн та № 155, у якім за-

цвер джа на па ла жэн не аб са да вод чых та-

ва рыст вах. Там вы раз на пра пі са на, што 

за сва ен не зя мель ных участ каў агуль на га 

ка ры стан ня, уклю ча ю чы ства рэн не аб'-

ек таў агуль на га ка ры стан ня, ін жы нер най 

інф ра струк ту ры, ажыц цяў ля ец ца за кошт 

са мо га та ва рыст ва. За ка на даў ствам ні я ка-

га бюд жэт на га фі нан са ван ня для ства рэн ня 

інф ра струк ту ры не пра ду гле джа на. Най блі-

жэй шая элект ра стан цыя, да якой мож на да-

лу чыц ца, зна хо дзіц ца за два кі ла мет ры ад 

та ва рыст ва. Кі ла метр лі ніі 10 кі ла вольт у 

па вет ра ным вы ка нан ні каш туе пры клад на 

70—80 ты сяч руб лёў, два кі ла мет ры — ка ля 

150 ты сяч руб лёў, плюс уста ноў ка не аб-

ход ных эле мен таў — гэ та яшчэ пры клад на 

100 ты сяч руб лёў», — пад лі чыў ге не раль ны 

ды рэк тар «Мінск энер га» Па вел Га руд ка.

Па сло вах кі раў ні ка цэнт раль на га рэ гі ё-

на, ёсць два ва ры ян ты вы ра шэн ня праб ле-

мы: «Пер шы — элект ры фі ка цыя за ўлас ныя 

срод кі чле наў та ва рыст ва. Дру гі ва ры янт — 

транс фар ма цыя та ва рыст ва ў на се ле ны 

пункт. Пры зго дзе ўсіх чле наў та ва рыст ва 

мы мо жам ства рыць но вы на се ле ны пункт і 

пра клас ці ту ды ад па вед ную інф ра струк ту ру. 

Пры ста ноў чым вы ра шэн ні пы тан ня гэ та бу-

дзе ўні каль ны вы па дак у кра і не, які мо жам 

вы ка рыс тоў ваць і да лей. Пе ра га во ры це з 

людзь мі, са стар шы нёй сель са ве та. Тэ ма 

вель мі ці ка вая. Я лі чу, ка лі лю дзі га то выя, 

не аб ход на па чы наць і ру хац ца ў гэ тым кі-

рун ку».

Так са ма Зі на і да Іва наў на па ці ка ві ла ся, 

ці мо жа аў та кра ма аб слу гоў ваць іх да чы. 

Гэ тае пы тан не бы ло вы ра ша на не ад клад на. 

Праз не каль кі дзён аў та кра ма бу дзе пры яз-

джаць у «Кры ні цу».

З па доб ным пы тан нем звяр нуў ся жы хар 

Са лі гор ска Ігар Аляк санд ра віч. У муж чы-

ны ёсць зя мель ны ўчас так у са да вод чым 

та ва рыст ве «Ізд ра ша ва», раз ме шча на га па 

су сед стве з ад най мен най вёс кай. Па сло вах 

за яў ні ка, прак тыч на ўсе чле ны та ва рыст ва 

вы сту па юць за тое, каб да лу чыц ца да на-

се ле на га пунк та: «Мы па да лі ад па вед ную 

за яву, атры ма лі ад аб рэ нне вы кан ка ма, але 

элект ра сет кі не да юць зго ду. Ма ец ца шмат 

дро бя зяў, з-за якіх та ва рыст ва не ўклю ча-

юць у ме жы вёс кі. Ад на з іх — слу пы лі-

ній элект ра пе ра дач ста яць не на зем лях 

агуль на га ка ры стан ня, а на ўчаст ках чле наў 

та ва рыст ва. Але ж гэ тыя слу пы ста ві лі ся 

яшчэ ў 90-я га ды, што ця пер ка му да ка-

жаш? Ці вар та зай мац ца ў да лей шым гэ тай 

тэ май?» — за даў пы тан не гу бер на та ру Ігар 

Аляк санд ра віч.

«Тэ ма до сыць ці ка вая. Да дзе нае пы тан-

не не аб ход на вы ра шаць комп лекс на. Трэ ба 

ўсім служ бам, якія пры ма юць ра шэн не аб 

уклю чэн ні ці не ўклю чэн ні са да вод ча га та-

ва рыст ва ў ме жы вёс кі, да ру чыць склас ці 

пе ра лік прад пі сан няў, якія трэ ба вы ка наць 

Ізд ра ша ву, каб увай сці ў склад вёс кі. Та ды 

лю дзі бу дуць ра зу мець, мо гуць яны лік ві-

да ваць не сты коў кі ці не. Ка лі не, вы ра шым, 

што ра біць да лей», — ад зна чыў Аляк сандр 

Тур чын.

Як ад мо віц ца ад спад чы ны?
Ма рыя Фё да раў на з Са лі гор ска вось ужо 

17 га доў не мо жа вы ра шыць пы тан не са 

спад чы най. Яе дач ка даў но жы ве за мя жой, 

пас ля смер ці баць кі (му жа Ма рыі Фё да раў-

ны) у спад чы ну не ўсту па ла і ад маў ля ец-

ца ад сва ёй до лі, пра што не ад на ра зо ва 

да сы ла ла ліс ты. Пен сі я нер ка за не па ко е на 

тым, што на та ры ус ад маў ля ец ца афарм-

ляць спад чы ну: «Мой муж па мёр яшчэ ў 

2007 го дзе. Мая дач ка ўжо даў но жы ве ў 

ін шай кра і не, апош ні раз бы ла ў Бе ла ру сі 

ў 2008-м. Яна ад маў ля ец ца ад сва ёй до лі 

спад чы ны, гэ тая ква тэ ра ёй не па трэб на».

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня юс ты-

цыі Мінск ага абл вы кан ка ма Та ма ра Пра-

 ско ва па тлу ма чы ла, што, паводле дзе ю чага 

за ка на даў ства, для та го, каб вы ра шыць пы-

тан не, не аб ход на аса біс тая пры сут насць 

ча ла ве ка, які збі ра ец ца ад мо віц ца ад спад-

чы ны, аль бо яго да ве ра насць па він на быць 

аформ ле на на тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

Пры раз мо ве з за яў ні цай вы свет лі ла ся, 

што не вя до ма, якое гра ма дзян ства мае яе 

дач ка, а ад гэ та га мно гае за ле жыць. Аляк-

сандр Тур чын пра па на ваў Ма рыі Фё да-

раў не стэ ле фа на вац ца з дач кой ра зам з 

на та ры у сам. «Спе цы я ліст за даў бы ва шай 

да чцэ не аб ход ныя пы тан ні, якія па спры я лі 

б вы ра шэн ню праб ле мы. У да ве ра нас ці на 

са май спра ве па зна ча ны да ныя паш пар та, 

вы да дзе на га Са лі гор скім РА УС у 2003 го-

дзе. Гэ та зна чыць, што ўка за ны паш парт 

гра ма дзя ні на на шай кра і ны. Ён мо жа быць 

ужо зу сім не пра ва дзей ны. Не аб ход на, каб 

спе цы я ліст звя заў ся з ва шай дач кой і за-

даў пра фе сій нае, зра зу ме лае і вы раз нае 

пы тан не. Ка лі яна са праў ды гра ма дзян ка 

ін шай кра і ны, та ды, ду маю, ні я кіх праб лем 

не бу дзе».

Ква тэ ра для сям'і 
з дзі цем-ін ва лі дам

Са лі гар чан ка Ка ця ры на Сяр ге еў на вось 

ужо больш за 10 га доў не мо жа атры маць 

жыл лё. У жан чы ны двое дзя цей. Ста рэй шы 

сын, яко му 14 га доў, мае гру пу ін ва лід нас ці. 

З 2010 го да сям'я ста іць на чар зе на па ляп-

 шэн не жыл лё вых умоў, з 2014-га — на асоб-

най, ль гот най чар зе. Ад нак ква тэ ру жан-

чы на так і не атры ма ла: «Я не ад на ра зо ва 

звяр та ла ся ў мяс цо вы рай вы кан кам. Мне 

ўсе ка жуць, што чар га яшчэ не па ды шла. 

Але ж да мы ў Са лі гор ску бу ду юц ца, у тым 

лі ку для шмат дзет ных. Дык ча му ж сем' ям, 

у якіх вы хоў ва юц ца дзе ці-ін ва лі ды, у іх не 

вы дзя ля юць ква тэ ры?»

Жан чы на да да ла, што ў 2023 го дзе Са лі-

гор скі рай вы кан кам усё ж да слаў за пра шэн-

не на бу даў ніц тва ў го ра дзе ква тэ ры. Але 

по тым ад клі каў яго: «Я прый шла ў вы кан-

кам, на пі са ла за яву на бу даў ніц тва жыл ля 

з дзярж пад трым кай, але, як по тым мне па-

тлу ма чы лі, су пра цоў нік вы кан ка ма да пус ціў 

па мыл ку, і ні я кае жыл лё нам з дзець мі не 

пры зна ча на. Амаль сем ме ся цаў мя не ва дзі-

лі за нос. Ка за лі, што ў но вым мік ра ра ё не 

Са лі гор ска бу дзе бу да вац ца шмат па вяр-

хоў ка для шмат дзет ных і сем' яў, якія вы-

хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў. По тым рап там 

ака за ла ся, што та кіх сем' яў не на збі ра ла ся, 

і дом бу да вац ца не бу дзе. А ў вы ні ку дом 

гэ ты ўжо зда лі».

На чаль нік ад дзе ла па жыл лё вых пы-

тан нях упраў лен ня ЖКГ, энер ге ты кі і па-

лі ва Мінск ага абл вы кан ка ма Анас та сія 

Са бі рай рас па вя ла, што ра ней Ка ця ры не 

Сяр ге еў не не ад на ра зо ва пра па ноў ва ла ся 

са цы яль нае жыл лё, ад яко га жан чы на ад-

мо ві ла ся, бо вы ка за ла жа дан не бу да ваць 

ква тэ ру. «За тым у 2021 го дзе, пас ля апы-

тан ня ўсіх шмат дзет ных сем' яў, са лі гар чан-

цы бы ло пра па на ва на бу даў ніц тва ква тэ ры з 

дзяр жаў най пад трым кай. Ка ця ры на Сяр ге-

еў на ад мо ві ла ся ад бу даў ніц тва, бо за ха це-

ла бу да вац ца ме на ві та ў го ра дзе. Сён ня на 

бу даў ніц тва ў пер шую чар гу на кі роў ва юць 

шмат дзет ныя сем'і, у тым лі ку шмат дзет ныя 

з дзець мі-ін ва лі да мі і тыя, у каго чац вё ра 

і больш дзя цей. Ка лі пас ля апы тан ня ква-

тэ ры за ста юц ца, іх на кі роў ва юць лю дзям, 

якія так са ма ма юць пра ва на па за чар го вае 

атры ман не жыл ля».

Стар шы ня Са лі гор ска га рай вы кан ка ма 

Ана толь Ла ды га ад зна чыў, што ў мік ра ра ё-

не бу ду ец ца 216-ква тэр ны дом, дзе 160 ква-

тэр вы дзе ле ны тым, хто мае па трэ бу ў па-

ляп шэн ні жыл лё вых умоў. Па куль там ёсць 

і сва бод ныя ква тэ ры: «На да дзе ны мо мант 

мы мо жам пра па на ваць Ка ця ры не Сяр ге-

еў не жыл лё ў гэ тым до ме. Але пры ўмо ве, 

што не да ба вяц ца шмат дзет ныя сем'і. Тыя, 

хто пер ша па чат ко ва ад мо віў ся бу да вац ца ў 

гэ тым до ме, мо гуць пе ра ду маць і зноў па-

га дзіц ца. Та ды коль касць сва бод ных ква тэр 

ска ро ціц ца».

«Атрым лі ва ец ца, ёсць дом, дзе пра ду гле-

джа ны ква тэ ры для шмат дзет ных. Умоў на, 

ней кай сям'і пра па на ва лі ў ім бу да вац ца, 

а яна ад мо ві ла ся. Але праз ты дзень пе ра-

ду ма ла і ўжо згод ная. Прай шло яшчэ па ру 

дзён — і зноў ад мо ва. По тым зноў зго да. 

І гэ та бу дзе доў жыц ца бяс кон ца? — абу рыў-

ся гу бер на тар. — У пы тан ні не аб ход на па-

ста віць кроп ку. Трэ ба вы раз на ска заць Ка-

ця ры не Сяр ге еў не, ці мо жа яна раз ліч ваць 

на бу даў ніц тва ква тэ ры ў шмат па вяр хоў цы, 

якая ця пер бу ду ец ца, або па куль не».

Кі раў нік Мін шчы ны да ру чыў пра ана лі-

за ваць праб ле му, ка лі шмат дзет ныя сем'і 

мо гуць ад мо віц ца ад бу даў ніц тва жыл ля, 

а по тым пе ра ду маць, пры чым не ад ной чы. 

Ка лі пы тан не ак ту аль на і для ін шых рэ гі-

ё наў, вы ра шаць яго не аб ход на на за ка на-

даў чым уз роў ні.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

фо та аў та ра.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

ЭЛЕКТ РА ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЕ, 
СА ДА ВОД ЧЫЯ ТА ВА РЫСТ ВЫ, 

ЖЫЛ ЛЁ ВЫЯ ПЫ ТАН НІ...
З чым жы ха ры шах цёр ска га рэ гі ё на іш лі на пры ём да гу бер на та ра


